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АСПЕКТ 
 

У статті на основі аналізу з’ясовується актуальність проблеми 

формування методологічної компетентності майбутнього вчителя музич-

ного мистецтва. Застосовується ретроспективний підхід; аналізується 

вітчизняний і зарубіжний досвід для виявлення ступеня розробленості 

порушеного питання. Визначається система методологічних 

компетенцій, які складають цілісне, динамічне особистісне утворення – 
методологічну компетентність майбутнього вчителя музики. 
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Постановка проблеми. Сьогодні в закладах вищої музично-

педагогічної освіти приділяється особлива увага формуванню в 

майбутніх учителів музичного мистецтва методологічної 

компетентності для підвищення якості освіти та становлення 

їхнього науково-творчого світогляду, що забезпечить успіх у 

подальшій професійній діяльності. 

У державних нормативних документах зазначено, що до 

однієї з найважливіших вимог щодо підготовки сучасного 

вчителя відноситься вимога опанування ними методологічних 

основ педагогічної діяльності, якими оволодівають магістри при 

отриманні другого (магістерського) рівня вищої освіти. Так, у 

Законі України «Про вищу освіту», у ст. 5 зазначено, що «другий 

(магістерський) рівень вищої освіти <…> передбачає здобуття 

особою поглиблених теоретичних та/або практичних знань, 

умінь, навичок за обраною спеціальністю (чи спеціалізацією), 

загальних засад методології наукової та/або професійної 

діяльності, інших компетентностей, достатніх для ефективного 

виконання завдань інноваційного характеру відповідного рівня 

професійної діяльності» (Про вищу освіту. № 1335-VІІ, 2014). 

Тому потребує дослідження проблема формування методологіч-

ної компетентності майбутнього вчителя музичного мистецтва, 

усвідомлення якої надасть можливість не тільки на першому й 

другому рівнях вищої освіти, а й у подальшій діяльності вчителя 

музичного мистецтва удосконалювати професійну компетент-

ність у сфері мистецько-педагогічної діяльності. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Зважаючи на 

необхідність і важливість методологічної компетентності 

сучасного вчителя музичного мистецтва, зарубіжні й українські 

вчені досліджують шляхи вдосконалення процесу її формування 

у майбутніх фахівців у закладах вищої педагогічної освіти, рівень 

якої залежить від опанування студентами методологічних знань і 

умінь їх використання. У дослідженні означеної проблеми 

особливо значущими є праці сучасних науковців у сфері 

музичної педагогіки Є. Б. Абдуліна, Н. А. Овчаренко, О. М. Олек-

сюк, А. М. Растригіної та ін. Однак у музично-педагогічній думці 

проблема формування методологічної компетентності вчителя 

музики ще не стала предметом цілісного дослідження. 
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Метою статті є обґрунтування теоретичних засад 

формування методологічної компетентності майбутнього вчителя 

музичного мистецтва.  

Виклад основного матеріалу. Методологічна компетент-

ність учителя є одним із найскладніших елементів його 

професійної компетентності і, водночас, найменш розробленим 

аспектом у вітчизняних науково-педагогічних дослідженнях. До 

основних завдань сучасної вітчизняної мистецької освіти відно-

ситься опанування майбутніми вчителями музичного мистецтва 

основ методологічної діяльності та формування їх методологічної 

компетентності в процесі здобуття фахової освіти. 

Ретроспективний аналіз дав змогу виявити, що поняття 

«методологічна компетентність» було введено в науково-

педагогічний обіг лише в кінці минулого століття, що 

пояснюється недостатнім усвідомленням значення методологіч-

ної діяльності вчителя. І тільки починаючи з 80-х років ХХ 

століття, учені в сфері педагогіки виявили закономірний 

детермінований звʼязок між рівнем інтелектуальної культури 

вчителя та рівнем його методологічних знань і вмінь. 

Стверджувалася думка, що зміст інтелектуальної культури 

вчителя мають складати: ґрунтовна професійна підготовка, 

гнучкість і адаптивність мислення, володіння методологічними 

знаннями, що забезпечують орієнтування в мінливих умовах 

професіональної діяльності (І. С. Ладенко). 

Погляди сучасних вітчизняних науковців у сфері педагогіки 

мають значну розбіжність у виявленні шляхів формування 

методологічної компетентності вчителя. Вирізнимо основні з них, 

у яких формування методологічної компетентності розглядається 

через: формування готовності та здібності до наукового пошуку, 

що передбачає прояв умінь якісно й ефективно організувати, 

провести дослідження, обробити його результати та зробити 

висновки, оформити науковий текст, представити та захистити 

свої результати; особливий тип організації знань і дослідницьких 

умінь та набір особистісних рис, необхідних для проведення 

наукового дослідження (Никонова, 2010, с. 45); загальнонаукову 

підготовку й здібність людини до виконання завдань та 

обов’язків щодо опанування певного рівня освіти (Смирнова, 
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2008, с. 100); формування здатності мислити, самостійно 

порівнювати, зіставляти різні точки зору, виявляти власну 

позицію, науково її обґрунтовувати і професіонально захищати 

(Бондаренко, 2012, с. 138); підвищення рівня освіченості, на 

якому студент зможе самостійно вирішувати ідеологічні й 

дослідницькі завдання теоретичного і прикладного характеру 

(Абракова, 2016, с. 2); формування системи методологічних 

знань, умінь і навичок, які зумовлюють здатність студентів до 

науково-дослідницької та практично-педагогічної діяльності 

(Вегнер, 2007, c. 6); формування сукупності знань із предмету, що 

викладається; рівень орієнтації в сучасних дослідженнях з 

обраного предмету; володіння методиками викладання та вміння 

обрати або розробити необхідну для освітнього процесу 

технологію, методику (Соловьева, 2012, c. 6). 

Вивчення зарубіжного досвіду показало, що в європейських 

країнах немає єдиного погляду на питання формування 

методологічної компетентності вчителя. Так, у Німеччині форму-

вання методологічної компетентності вчителя розглядають через 

розвиток інструментальних компетентностей, які практично 

забезпечують методологічну діяльність (Креденець, 2010, c. 126); 

в Австрії формування методологічної компетентності розгляда-

ють як передумову до оволодіння та незалежного оперування 

знаннями й уміннями, здатностями їхнього критичного 

відображення, самостійного розв’язання проблем, тобто розвитку 

предметної компетентності (Definition and Selection of 

Competencies, 2001, с. 72); у Франції та Бельгії формування 

методологічної компетентності розглядають через формування 

комплексу компетентностей, таких як: компетентність в 

опануванні бази даних, в інтернет-комп’ютерних технологіях; 

компетентність у розв’язанні проблем; саморегулювання та 

самоуправління; вміння критично мислити та діяти (Креденець, 

2010, c. 126). 

Відмітимо, що в наукових працях вітчизняних і зарубіжних 

педагогів формування методологічної компетентності досліджу-

ється через формування методологічних здатностей, які, на наш 

погляд, необхідно розглядати як методологічні компетенції – 

освітні результати, що проявляють себе в здатності вирішувати 
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актуальні педагогічні проблеми, завдання, досягати поставленої 

мети дослідження. 

Важливим аспектом формування методологічної компетент-

ності вчителя є усвідомлення її в поступовому русі до 

методологічної культури, яка є найвищим проявом методологіч-

ної діяльності особистості фахівця. Тому усвідомлення сутності 

методологічної компетентності майбутнього вчителя музичного 

мистецтва розглядаємо через дотичні до такого феномену дефіні-

ції, як-от: методологічна діяльність, методологічні знання й 

уміння, методологічна культура вчителя музичного мистецтва. 

Методологічна компетентність учителя музичного мистецтва 

проявляється в його діяльності на основі знання методології 

музичної освіти, яка, згідно з думкою Н. А. Овчаренко (2017), 

використовуючи гуманітарну експропріацію, обирає наукові 

методи дослідження філософії та інших дотичних наук, що 

відповідають її специфічній сутності. Одним із основоположни-

ків учення про методологічну діяльність учителя музики, його 

методологічну культуру є Е. Б. Абдулін, який, відмічаючи 

актуальність і необхідність означеної діяльності вчителя-

музиканта, доречно приходить до узагальнення, що в сфері 

музично-педагогічної освіти опанування методологічних знань і 

вмінь не відносилось до першочергових завдань фахової 

підготовки вчителів музики (Абдуллин, (Ред.), Николаева, & 

Целковников, 2006, с. 4). Однак процес саморозвитку, 

самовдосконалення вчителя музичного мистецтва неможливий 

без уміння аналізувати свою мистецько-педагогічну діяльність; 

пошуку ефективних методів навчання і виховання засобами 

музичного мистецтва; вивчення інноваційних методів, методик, 

технологій музичного розвитку учнів (Е. Б. Абдулін, 

Н. А. Овчаренко). Методологічну діяльність учителя музики 

Е. Б. Абдулін розглядає як прояв здібності самостійно думати, 

порівнювати, співставляти різні точки зору, виявляти свою 

власну позицію, науково та професійно обґрунтовувати її, 

досліджувати проблеми педагогіки професійної та загальної 

музичної освіти (Абдуллин, (Ред.), Николаева, & Целковников, 

2006, с 4). Вважаємо слушною думку вченого, адже дійсно, у 

процесі своїх основних діяльнісних функцій учителя музичного 
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мистецтва – навчати, виховувати, розвивати педагог-музикант 

критично оцінює, аналізує, узагальнює, окреслює власну думку 

щодо творчого впровадження інновацій музичної педагогіки; 

знайомиться з новими мистецькими теоріями; розглядає, аналізує 

безліч інформаційних джерел для ґрунтовного й креативного 

розкриття тем уроків музичного мистецтва; аналізує музичні 

твори та визначає рівень їх художності; на основі аналізу різних 

інтерпретацій створює власне бачення творів, що виконуються 

учнями в урочній і позаурочній діяльності; досліджує особливос-

ті сприймання музичного матеріалу; знайомиться з інноваційни-

ми технологіями розвитку музичних здібностей учнів. 

Важливою є здатність учителя музичного мистецтва на 

основі аналізу існуючого світового мистецько-педагогічного 

досвіду, а також власної рефлексії обґрунтовувати та узагальню-

вати музично-педагогічний досвід, створювати власну концепцію 

вирішення мистецьких проблем і відображати такий досвід 

у наукових чи науково-методичних виступах і працях, а саме: 

у методичних доповідях на засіданнях методичних комісій 

учителів і науково-практичних конференціях; методичних 

рекомендаціях і навчально-методичних посібниках; наукових 

статтях, кваліфікаційних роботах на курсах підвищення 

кваліфікації тощо. Все це потребує сформованості у фахівця 

науково-концептуальних, інформаційно-аналітичних, дослідниць-

ко-інтерпретаційних компетенцій у сфері музичної педагогіки та 

музичного мистецтва. 

Сучасний погляд на зміст методологічних знань і вмінь 

майбутнього вчителя музичного мистецтва відбивають робочі 

програми для студентів-музикантів факультетів мистецтв 

закладів вищої педагогічної освіти. Так, у робочій програмі з 

курсу «Методологія музично-педагогічної освіти» (2014-2015 

навчальний рік), розробленої О. М. Олексюк, виокремлено 

методологічні знання і вміння, якими повинен оволодіти 

майбутній учитель музичного мистецтва, як-от: соціальна 

значущість музично-педагогічної освіти, сутність музично-

педагогічної науки і практики, змісту методології музично-

педагогічної освіти; особливості методологічної культури 

вчителя музики; зміст методологічного аналізу музично-
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педагогічного досвіду; базові методологічні вміння – здійснювати 

професійний аналіз літератури філософського, загальнонаукового 

і прикладного характеру, пов’язаного з педагогікою музичної 

освіти; виявляти особистісну професійну рефлексію стосовно 

змісту, процесу музичної освіти, власної викладацької діяльності; 

конструювати музично-освітній процес і творчо застосовувати 

здобуті методологічні знання (Олексюк, 2014, с. 5). Нам імпонує 

думка вченої щодо спрямування методологічної підготовки 

вчителя музики на виявлення соціальної та практичної 

значущості музично-педагогічної освіти, а також особистісної 

професійної рефлексії стосовно змісту, процесу музичної освіти, 

власної викладацької діяльності та прогностичних здатностей для 

виявлення інноваційних тенденцій розвитку музично-

педагогічної освіти, що передбачає, на наш погляд, важливість 

формування рефлексивно-прогностичних компетенцій. 

У навчальній програмі підготовки магістрів музичного 

мистецтва з курсу «Методологія музично-педагогічних дослід-

жень», розробником якої є А. М. Растригіна, до основних 

методологічних знань віднесено: знання принципів побудови, 

форм і способів науково-дослідницької музично-педагогічної 

діяльності, сучасних підходів до методології наукового 

дослідження, ключових понять сучасної методологічної культури 

нового типу тощо (Растригіна, 2016). З метою формування 

методологічної культури науковець пропонує такий комплекс 

методологічних умінь, який забезпечить ефективність майбутньої 

професійної діяльності на посаді вчителя музичного мистецтва: 

володіння методологічним аналізом для теоретичного 

осмислення музично-педагогічних проблем; розуміння змісту 

теоретичних і емпіричних методів наукового дослідження та 

вміння використовувати їх у власній науковій діяльності; 

органічне поєднання та співвіднесення теорії, методики та 

практики в процесі підготовки кваліфікаційної роботи; виконання 

різноманітних видів науково-дослідницької діяльності тощо 

(Растригіна, 2016). Цілком приєднуючись до визначеного 

авторкою програми комплексу методологічних знань і вмінь, 

вважаємо необхідним закцентувати увагу на формуванні 

мотиваційно-ціннісних компетенцій учителя музики, оскільки 
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саме такі здатності забезпечують спрямованість особистості 

майбутнього педагога-музиканта на результат дослідження 

проблем музичної педагогіки і музичного мистецтва, а також 

ефективність їх застосування на практиці та ціннісне ставлення 

вчителя музичного мистецтва до методологічної діяльності.  

Сучасний учитель музичного мистецтва повинен завжди йти 

попереду своїх учнів і мати такий науковий інструментарій, який 

забезпечить ефективність формування музичної культури дітей, 

зростання пізнавального інтересу учнів до музичного мистецтва і 

потреби в музичній творчості. До таких наукових методів ми 

відносимо: критичний огляд, аналіз, узагальнення, діагностику, 

конструювання, моделювання, педагогічний експеримент, 

інтерпретацію та ін. Все це передбачає відмову від сцієнтичного 

спрямування в опануванні педагогом-музикантом методології 

музичної педагогіки на основі методологічних знань і вмінь та 

перехід у площину методологічної компетентності як 

особистісного утворення, що включає систему методологічних 

компетенцій у сфері педагогіки музичного мистецтва і входить до 

складу його методологічної культури. 

Сьогодні вже не виникає сумнівів, що в сучасного вчителя 

повинна бути сформована методологічна культура, яка, на думку 

Г. Х. Валєєва, є не набором окремих методологічних знань, а 

цілісним утворенням, яке допомагає перетворити методологічний 

досвід у надбання майбутнього фахівця, фактор розвитку його 

особистості, творчого мислення, формування наукового 

світогляду й ціннісної позиції (2000). У дослідженнях ученого 

методологічна культура вчителя визначається через виховання в 

процесі формування наукового світогляду й ціннісної позиції до 

наукової діяльності особистості. 

Здобуття методологічної компетентності в сучасній 

педагогічній науці розглядається через процес формування 

методологічних компетенцій. До найважливіших серед них 

науковці відносять: здатність опанувати предметну галузь на 

більш високому рівні, знати новітні теорії та їх інтерпретації; 

критично відстежувати та осмислювати розвиток теорії і 

практики певної наукової галузі знань; здатність до оригінально-

го внеску в дисципліну відповідно до канонів певної предметної 
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галузі, наприклад, у межах магістерської роботи; демонструвати 

оригінальність і творчий підхід (Сисоєва, Соколова, 2012). 

Основи методологічної культури вчителя музики ґрунтовно 

розроблено в працях Е. Б. Абдуліна. Науковець зазначає, що її 

становлення сьогодні є невід’ємною частиною професійної 

підготовки вчителя музики і визначає її зміст, який включає: 

зацікавлене ставлення до методології педагогіки музичної освіти, 

розуміння її цінності для практичної діяльності й особистості 

вчителя музики; засвоєння професійно зорієнтованих методоло-

гічних знань; засвоєння способів, методів дослідницької музично-

педагогічної діяльності та їхнє творче застосування в ситуації 

методологічного аналізу літератури й практичної навчально-

дослідницької музично-педагогічної діяльності (Абдуллин, 

Николаева, Целковников, 2006, с. 9). 

Різницю у формуванні методологічної культури педагога-

музиканта-дослідника та вчителя музики вбачає О. М. Олексюк. 

Якщо перший має відкривати нові знання, «виробляти» їх, то 

завдання вчителя музики полягає у грамотному, творчому 

впровадженні їх у практику. Метою вивчення майбутніми 

вчителями музичного мистецтва методології музично-

педагогічної освіти є забезпечення методологічної підготовки на 

засадах компетентнісного підходу (Олексюк, 2014, с. 4). Ми 

дотримуємося схожої думки і вважаємо, що грамотне і творче 

впровадження наукових знань у практику, здатність вирізнити і 

творчо застосувати науково доцільні інноваційні технології 

музичного навчання забезпечать сформовані технологічно-творчі 

компетенції майбутнього вчителя музичного мистецтва. 

Згідно з влучною думкою А. М. Растригіної, методологічна 

культура майбутнього педагога-музиканта є здатністю мислити 

системно, самостійно порівнювати та зіставляти різні точки зору, 

виявляти власну позицію, науково обґрунтовувати і професійно 

відстоювати її на основі набуття знань з основ методології як 

учіння про організацію науково-дослідницької діяльності в галузі 

педагогіки музичної освіти (Растригіна, 2016). 

На наш погляд, методологічна культура майбутнього вчите-

ля музичного мистецтва є цілісним особистісним утворенням, яке 

інтегрує в собі: сформовану систему методологічних компетенцій 
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майбутніх учителів-музикантів, що складають основу їх 

методологічної компетентності; широкий науковий світогляд у 

сфері музичної педагогіки та музичного мистецтва; ціннісно-

етичне ставлення до методологічної діяльності в сфері 

мистецької освіти. 

Отже, за результатами здійсненого аналізу нами теоретично 

обґрунтовано систему методологічних компетенцій, яка включає: 

мотиваційно-ціннісні, науково-концептуальні, інформаційно-

аналітичні, дослідницько-інтерпретаційні, технологічно-творчі, 

рефлексивно-прогностичні компетенції, – сформованість яких 

забезпечить високий рівень методологічної компетентності май-

бутнього вчителя музичного мистецтва. Представлена система є 

динамічним утворенням, оскільки може змінюватися під впливом 

нових тенденцій у методології музично-педагогічної освіти. 

Висновки. Таким чином, на основі обґрунтування теоретич-

них засад формування методологічної компетентності майбутньо-

го вчителя музичного мистецтва з’ясовано, що в основі такого 

формування лежить опанування майбутніми педагогами-музикан-

тами методологічних компетенцій (мотиваційно-ціннісних, нау-

ково-концептуальних, інформаційно-аналітичних, дослідницько-

інтерпретаційних, технологічно-творчих, рефлексивно-прогнос-

тичних), які ми розглядаємо як здатності, освітній результат у 

сфері методології музично-педагогічної освіти. 

Дослідження теоретичних засад формування методологічної 

компетентності майбутнього вчителя музичного мистецтва 

створює передумови для подальших наукових розвідок щодо 

технологічного забезпечення вирішення проблеми формування 

методологічної компетентності майбутніх педагогів-музикантів. 
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Li Tsuan 

METHODOLOGICAL COMPETENCE OF THE FUTURE TEACHERS 

OF MUSIC: THEORETICAL ASPECT 

The essence of methodological competence of future teachers of music is an 

actual problem in modern musical-pedagogical education. The works of modern 

scientists in the field of musical pedagogy by A. B. Abdulin, N. A. Ovcharenko, 

O. M. Oleksuk, A. M. Rastrygina, etc are very important for analyzing the problem. 

But the problem of formation of methodological competence of teachers of music has 

not become the subject of integrity in musical and pedagogical researches. The aim of 

the article is to theoretically base the essence of methodological competence of future 

teachers of music. The historical approach gives an opportunity to reveal that the term 

«methodological competence» has been analyzed by scientist and researches; it began 

to be used in the field in professional activity of teacher at the end of the XX century. 

https://wiki.cuspu.edu.ua/index.php
https://moluch.ru/archive/39/4612.
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The methodological competence of teacher of music is based on the constant need for 

scientific profession improvement and is connected with constant search, critical 

observation, and analyses, interpretation of musical compositions. The essence of 

methodological competence of teacher of music was studied through such definition as 

the methodological activity, methodological skills, methodological competences, and 

methodological culture of the teacher of music.  

As a result of conducted research, we appeared that the base of methodological 

competence contains the system of methodological competencies that consist of 

motivational-valuated, scientific-conceptual, informational-analytical, research-

interpretational, technological-creative, reflexive-synoptical competences. The 

established system is the dynamic creature as it can change upon the influence of new 

tendencies in the methodology of musical-pedagogical education. 

On the base of made analytical research, we have proved that methodological 

competence of future teacher of music is a systematical, dynamic personal formation 

that includes the system of methodological competencies (motivational-valuated, 

scientific-conceptual, informational-analytical, research-interpretational, 

technological-creative, reflexive-synoptical competences) in the sphere of musical-

pedagogical education and ensures the efficiency of methodological activity of teacher 

of music. The methodological culture of the future teacher of music is an integrative 

systematic personal formation. It is based on methodological competence of future 

pedagogue-musician and their wide worldview and evaluates ethical attitude to 

methodological activity in the sphere of musical pedagogical education. 

Keywords: methodological competence, methodological competences, 

methodological knowledge and skills, methodological culture, musical-pedagogical 

education, future teachers in music. 
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